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TRANSILVANIA
FOIA ASOCIAȚIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNĂ ȘI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO.

Nrulu 11. SIBIIU, 15 NOVEMBRE 1895. Anulă XXVI.

DESPĂRȚEMINTELE ASOCIAȚIUNEÎ.
în urma ordinului Dlui ministru r. u. de interne oficiile 

comitatense aă cerută dela despărțămintele Asociațiuneî, se 
astărnă pănă la 30 Novembre a. c. guvernului statutele loră 
spre aprobare; și acesta firesce neputăndu-se, căci despărță- 
mintele nu sunt corporațiuni de sine, ci numai organe ale 
Asociațiuneî, se pare a se fi începută de noă sistemulfl 
din anii trecuți, a se opri din partea organeloră administra
tive întrunirile despărțăminteloră.

în urma acestoră măsuri Comitetulă centrală s’a întru
nită la 3/15 Octobre a. c. și a luată hotărîrea, a face re- 
presentațiune la guvernă în causa acăsta, în care dealtmin- 
trea a mai întrevenită odată încă îuainte cu trei ani, dar 
păn’ acum n’a obținută nici unu resultată.

Decă n’am cuuosce spiritulă celă infectată ală timpului 
și greutatea cea estraordinariă a împregiurăriloră, în cari tră- 
imă aici în patria nostră, ne am putea mira, cum ună gu
vernă cere statute dela singuraticele părți ale unui întregă, 
ale cărui statute elă însuși le a aprobată, ba care numai pe 
basa aceloră statute s’a putută înființa și întră în viăță. Căci, 
repețim, despărțămintele Asociațiuneî nu sunt corporațiuni 
autonome, individualități de sine și prin sine, ci numai ra
mificări organice ale Asociațiuneî, prin cari acăsta ține 
viă contactulă seă cu poporală, care o a înființată și o sus
ține. Despărțemintele dar mu potă avă statute speciale, ci prin 
ele, precum spună și disposițiile Asociațiuneî, se regulăză nu- 
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mal adunarea mijldceloră, destinate pentru scopurile culturale 
ale Asociațiunei.

De ăltmintrea îndoielile, ce le ar pută avă guvernulă în 
privința despărțeminteloră, se rădică de sine prin Statutele 
cele noue, ce s’aă pertractatfl și priimită la adunarea gene
rală dela Blajă din anulă acesta și s’aă substernută, conform 
însărcinăreî date, la 10 Sepsembee a. c. guvernului spre 
aprobare; pentru că în statutele acestea, pe lângă mal multe 
alte modificărăi în statutele vechi, s’aă luată disposițiunl spe
ciale și în privința despărțeminteloră ținutale și a agenture- 
loră comunale. Și așa guvernulă, aprobând statutele așter
nute, va aproba, cu modificări sdă fără modificări, și compe- 
tința și .sfera de activitate a despărțeminteloră.

De repețite ori ne am ocupată și noi în revista acesta 
de natura, chiămarea și însemnătatea despărțeminteloră Aso
ciațiunei, și suntem și acum, după o esperiență de trei (Jece- 
nil, de firma' convingere, ca despărțemintele sunt de necesi
tate imperativă pentru prosperarea și libera desvoltare a 
Asociațiunei ndstre. Centrul este ideea și directiva, despărță- 
mentuiă punerea loru în lucrare.

Prin statutele cele noue se satisface și aceloră cerințe, 
care le-a rădicată guvernulă cu privire la despărțâminte; 
dorim a pute anuncia cetitoriloră noștri cât mai curând în
tărirea loră și punerea în pracsă. B.

CARE ESTE FEMEEA CEA MAI FRUM6SĂ?
(Disertațiune ținută, la 15/27 Augustă 1895 la adunarea generală a Asociațiunei 

transilvane la Blaju, de Ioană Popescu din Cohalm, astăzi în România).
(Urmare din Nr. 10.)

Onorată și cultă adunare! Am începută disertațiunea 
mea cu citațiunea din S. Scriptură: „Nu este bine se fiă 
omulă singură, sfi-I facem lui ajutorifil“ și i-a făcută lui 
femee!! Am (Jis, că ori cine face din femee (leu sdă demonă, 
greșesce, și am arătată, că altă definițiune seu destinațiune 
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în primo loco femeea nu pdte avă, decât a fi ajutorii băr
batului pe pămentu!

Acum se căutăm și se vedem, dăcă în adevără în tim- 
pulă de față cu educațiunea și cu instrucțiunea, ce dăm fe- 
meel, devine acesta ună adevărată ajutorii! pentru bărbații 
așa cum a lăsat’o Dumnedeă său natura, dacă voițl, ori că 
în majoritatea casuriloră e mal multă — cum se (jice — o 
belea pe capulă bietului bărbații ?

S. Ioană gură de aură dice, — cum am spus la înce- 
putulă disertațiunel mele, — că „bărbatulă sdmănă semănță 
în agru, femeea pune aluatulă și cdce pânea, pe bărbată îlă 
așteptă lucrurile cele din afară de casă, ear purtarea grijel 
de casă este datoria femeei®.

Se vedem acum, dăcă adl se face economia casei așa, 
după cum spune. Chrisostom?

Da, voră dice unii, cari caută cu ochii în satele și pe 
agrii țăranului muncitoriă, așa este, nu ddr românii noștri 
ară, semenă agrii, cosescă și tdtă vara și iarna își câștigă 
întru sudorea feței loră cele necesare pentru familia loră și 
țera loră? Și totă așa și femeile loră; aă nu ele frementă 
aluatulă și fac pâne așa, cum dice S. Ioană gură de aură: 
ele prepară cânepa, torcă, țesă, cosă, spală, mulgă vacile, 
apoi la câmpă, seceră, sapă alăturea cu bărbații loră, și tdte 
trebuințele casei și a celoră 5—6 său 10 copii câți aă, totă 
femeea românului le îndeplinesce ?

Așa este pe satele nostre, da seim, și cel mai mulțl 
dintre noi totă în astfeliă de case am crescută! . . . Dar dre 
totă așa este și prin orașele și orășelele nostre? Ore femeile 
nostre ale cărturariloră, ale caliciloră în haine negre, cari ne 
numim funcționari, tot așa facă ca mamele nostre de odinioră ?

Domnii orii si domneloril! Ce este cartea? Ce este 
- instrucția, învățătură și sciința? Eu dic așa că, dacă ună 

soldată întră în resbelă pregătită cu totu felulă de arme, _ 
asta o face ca se se potă apăra de dușmană, ba chiar să-lă 
învingă și distrugă! Totă așa este și cu cartea seă cu învă- 
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țătura; ea încă este o armă, cu carea se te poți lupta și 
învinge maî cu ușurință dificultățile și obstaculele, ce se pun 
înainte în luptele viețel pământesc!.

Prin urmare când împregiurările ne favoriseză pe unii, 
ca se dăm copileloru nostre o instrucție dre-care, asta o fa
cem cu gândulă, ca prin arma instrucției să le îmbogățimă 
cpnoscințele, cari se le aducă înlesnire în munca, ce aă să în- 
câpă cu începerea viețel conjugale, cu luptele și lipsele vie
țel familiare.

Acum se vedem, dăcă în adevărîî acăstă armă, adecă 
cartea, care o dăm în mâna copileloră nostre pentru a-șl în
lesni cu ea daraverele viețel familiare, dă resultate bune? 
Dăcă aceste copile devenindă soții și mame de familie, con
ducă mal bine și în modă mal lesniciosă afacerile casnice, de
cât femeea țăranului cea fără pensionă, fără carte și fără 
instrucție ?

Se trecemă însă se esaminămă o căsătorie încheiată în
tre o fată cu instrucția femeăscă de astăzi, cu aspirațiunile 
născute din acestă instrucție și între ună teologă, profesoră, 
săă ună funcționariă inferioră, din starea mai mijlocie, căci 
aceștia formăză maioritatea și stratulă grosă ală societății 
cărturărescl, și se vedem, ce se întâmplă cu o asemenea că
sătorie, adecă cu viâța casnică a unei asemenea căsătorii?

Dar mal întâiă, se ne întrebămă, ce caută omulă, băr- 
batulă în pasulă căsătoriei ? De sigură că la acăstă întrebare 
nu vom răspunde pe diferite căi, ci unanim vom răspunde 
că prin căsătorie căutăm se aflăm aceea, ce se dice: fericire 
pe pămentă!

Fericirea și iar fericirea este dar, domniloră și domne- 
loră, ținta nostră a tuturoră! Dela copilul celă mal mică 
pănă la omulă ce e aprăpe de rîpa mormântului, numai la 
fericire ne gândim, și o căutămă să o aflămă, și mal toți ne 
înșelăm în căutarea el, săă în alegerea obiectului de fe
ricire !
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Numai copilulă în primele lui dile pănă ce cundsce 
numai pieptulă mamei sale, numai elă are singura fericire, 
pentru că îndată ce ajunge la etatea de câte-va săptămâni 
și începe a distinge și alte obiecte din jurulă seă, va începe 
a căuta plăcerea, și fericirea lui chiar în acele obiecte și 
încă cu deosebire în acelea, cari îi potă periclita viăța; așa 
mai întâiă va încerca se prindă o luminare aprinsă să o bage 
în gură, căci prin a duce la gură ori-ce obiectă ce-i place 
ochiloră lui crede elă a fi în posesiunea unei fericiri, ce și-o 
pote și elă închipui în mintea lui de copilă. Ce-va mai târcjiă 
caută satisfacere plăceriloră în alte, lucruri, precuiă căruciăre, 
bice, miei, căției, mânzi, — și copilele cu deosebire în pă
puși, o împregiurare acesta, care este în sprijinulă acelora, 
cari susțină cu dreptă cuvântă că, femeea este dela na- 
scerea ei destinată pentru lucrări, cari nu sunt pentru natura 
și temperamentală bărbatescă. — Destulă că cu crescerea și 
înaintarea în vârstă, copilulă își va căuta distracție și plă
cere, adecă fericirea lui, în diferite lucruri fiă de jocti, de 
mâucare, sâă de împodobire, pănă la etatea când încep a se 
desvolta în elă diferitele pasiuni naturale; și atunci, de 
odată cu acestea, adecă cam dela etatea de 20 ani, la 
unii pote și mai timpuriă sâă la alții mai târcjiă — după 
temperamentală și modulă educațiunei — vor începe a-lă ne
dumeri cugetele vieței viitore, ale luptei pentru esistență, și 
în acestă luptă a-și căuta obiectulă de ajutoriă, companionulă 
sâă aliatulă lui naturală, cu care se învingă greutățile.

D-vostră, domniloră și dămneloră, veți fi cetită păte toți 
în poesiile nemuritoriului poetă ardeleană Andreiii Mureșanîl 
o poesie, în care se spune, cum ună omă învățată căuta acea 
zonă, unde s’ar afla loculu fericirel, adecă fericirea aceea, 
după care și noi și totă lumea ne sbatem.

Acelă omă învățată căuta fericire pe tronuri, la împărați, 
în mărire și splendore, — o căuta la omeni, cari nu asudă 
lucrând, ci trăescă de pe spinarea muncitoriloră; — o cercă
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și Ia cel cari cu multă suddre diua și ndptea își agonisescă 
pânea dilnică, — o cercă în vieța simplă pastorâscă.

Unde cu unu flueră cântând lângă oi, 
Lași se mergă tote calea cea firească, 
Nesciind de lume, de-ale ei nevoi.

Mers’a prin bordeie, mers’a prin palate, dar de fericire 
nicăiiî n’a dat! Și poetulă spune căușele, cari nici pe tronti, 
nici în vieța trândavă, nici în viăța de robă, nici în cea pă- 
storescă nu și-a aflată omulă învățată fericirea ce căuta. — 

într’ună singură locă însă, se pare că ar fi aflată loculă 
fericirel, decât era și aici o condițiune de împlinită, era — 
cum s’ar dice — ună spine lângă trandafiră, dar se ve citez 
bucata tecstuală:

„O cercă ’n vieța cea din mănăstire, 
Unde fugă de lume mame și părinți, 
Ca ’n singurătate, postă și umilire 
Se ’nalțe la ceriuri rugăciuni ferbinți“.

Aici i s’a părută lui că locuesce dulcea fericire, și totă 
așa ni se pare și ndue, când ne transportăm cu mintea cu
rată și cu inima candidă în sferele ceresc!, uitându-ne ună 
momentă de celelalte legături, cari ne țină de lumea pămân- 
tâscă; dar îndată ce momentulă acela trece, și suntem împinși 
de o forță dre-care să revenim iarăși josă la legăturile nostre 
cu acăstă lume, atunci trebue se recundscemă și se esclamăm 
și noi cu omulă învățată :

„De ar fi cu putință se desbraci simțire 
Și-ori ce pasiune, ar ave cuvântă, 
Nicăiri în lume, ca în mănăstire 
N’ai afla răpausă dulce pe pământu“ !

Ați audită condițiunea, despre care vorbesce omulă în
vățată prin gura poetului, pentru a găsi fericirea? Adecă 
pănă nu desbrăcăm simțire și ori-ce pasiune, pănă atunci 
nici aici în locașulă sânt nu putem afla fericirea ce căutăm! 
Dar ore câți sunt în lume, cari potă face acesta, adecă a 
avă forța, o forță supranaturală așa picând, ca să se des-
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brace de simțirile ce aîi, și se distrugă său se lunece orî-ce 
pasiune înnăscută în el?

Apoi simțirile acestea și pasiunea acâsta, de care este 
vorba în poesia acesta, sunt proprietatea omului dela nascere ; 
ne nascem cu ele, le moștenimă, crescemă și ne desvoltămti 
împreună cu ele; sunt calități date noue de natură, și prin 
urmare nu le putem distruge noi, chiar de . am avă totă do
rința, ci vrăndă nevrândă trebuie să le lăsămîî să-și eserci- 
teze cursulă loră naturală ca și alte simțiri și însușiri ale 
mecanismului corpului omenescă 1

Dar totuși nu e de desperată nici după acestea, că nu 
am pută găsi fericirea, pentru că, dacă acelă omă învățată 
nu a găsită fericirea, causa este că nu o-a căutată și în altă 
parte, ci numai prin palate, pe tronuri, prin bordeie, prin 
mănăstiri, pe câmpă în vieța păstorăscă. — A venită însă alt 
omă învățată și încă chiară ună poetă, care a esplorată și 
altă regiune, și altă stare a vieței omenesc!, și a găsită feri
cirea; și deși mulți <Jică, și cu deosebire teologii, că aici pe 
pământă nu esistă fericire, și că starea aceea satisfăcătdre, 
în care se află o sămă de indivizi, e ună feliă de norocă, 
seă celă multă o fericire efemeră; dar încolo o lume de jale, 
o vale de plângeri, vorbind după biblie.

Dar cum se întâmplă, că vine poetulă Alecsandri și chiar 
în jalea hunei acesteia află elă fericirea din acâstă lume, când 
esclamă:

„Dulce e de a dice când inima jălesce: 
Am o ființă ’n lume, ce sciu că me iubesce“ !

। Onoratii si cultă adunare românescă / Cu acâstă feri
cire am făcutîi o digresiune dela cestiune, însă cred că este 
o digresiune forte la loculă ei, și de aceea chiar fără a-i slăbi 
legătura, ce are cu subiectulă disertațiunei mele, se reiaă și- 
rulă vorbitei!

Așa dar Sânta Scriptură, ca și alți sânți părinți scriitori 
ne spună, că femeea e creată, pentru a fi ună ajutoriă omu
lui pe pămentă, și atâtă scriptura cât și toți profeții și apo-



362

stolil fericescă pe bărbatulă, care a găsită în femeea sa ună 
ajutoriă, ear poetulă Alecsandri cântă spunându că e dulce 
starea de jale când al o ființă în lume, care sciil că te iu- 
besce, — prin urmare putem spune cu totă puterea cuvântu
lui că, ună tinără când s’a decisă să se căsătorăscă, elă o 
face acâsta cu convingerea, că în societate cu o tovarășe o să 
ducă o viăță mal dulce, mal plăcută și mal ușdră; că deși 
păte tovareșa sa nu-I aduce zestre, totuși cu salariulă seă 
pote se trăiască cu 6re-care chibsuință, mal bine în casa sa, 
cu soția și copiii sel, decât ducând o vieță de becher (cum 
dic muntenii, burlac, cum dic moldovenii, sâă de holteiă 
cum se dice mal bine aici în Transilvania), trăindă prin 
birturi și restaurante!

Cu asemenea convingere se decide, dică, ună tineră a 
face pasulă căsătoriei, câcl altcum să scie contrariulă, cum 
ar îndrăsnî să se căsătorăscă?

Dar ore și ființa, pe care a ales’o elă, să gândesce totă 
așa? căci altcum nici dânsa nu s’ar mărita, — dar,. .. este 
ună dar la mijlocă, dar nu prea vrea să-și dee sâma că bu
curia casnică și fericirea, la care aspiră și ea ca și bărbatulă 
seă, stă mal multă în înțelepciunea el și în cunoscințele, ce 
a primită prin instrucție, că progresulă loru în tovărășia ce 
aă contractată, stă în mișcarea mâniloru în continuă lucrare, 
în trebuințele casei și ale copiiloră; că bărbatulă el nu mal 
astfeliă s’ar vedâ mulțumită și fericită în tovărășia cu dânsa, 
dâcă ea înțelege că misiunea el, de a fi ajutoriă unul băr- 
bată pe pământă, se esecută cu perseverență.

însă, cu forte puține escepțiuni, nu este așa, și de aceea 
ca probă se facem acum o descindere în mijloculă unoră 
asemenea căsătorii, unde femeile nu consideră instrucția loră 
ca o armă de apărarea familiei de suferințe, ca o înlesnire 
în conducerea greutățiloră casnice, ci din contră ca ună mij
locă de’ a trăi mal comodă, mal lucsosă, nelucrândă, ba 
chiară că se află genate, decă ele — fete cu carte — să se dea 
la lucruri casnice ca cutare Lele - Mărie saă Lele - Ană, adecă 
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se facă bucate, se spele vase, să facă pâne, să mulgă vacile, 
să spele, și altele; și apoi la traiulă acesta comod, fără a 
lucra, ci numai a petrece între servitori, apoi la baluri, tea
tru, băi, voiajuri.... nu se gândescă numai acelea, cari aii 
ele o zestre mare, seu au noroculft de a se mărita după 
ună bărbații cu salariu mare săă cu o avere propriă bună, 
ci și acelea, cari sunt forte sărace, ună feliă de pâtră în 
casa părințiloră, cum <Jice proverbială. Destulă e ca se fiă 
frecuentatu 4—5 ani o scolă săă pensionă, ca să-și închipu- 
ăscă, că prin acestă faptă ele sunt scutite de a mai prinde 
lucru în mână și mai cu semă lucruri mai dure, ca spelatulă 
vaseloră, rufeloră și prepararea mâncăriloră.

Acum se vedem ce se întâmplă, decă pe lângă sărăcia 
ei și cu dorința de a duce în căsătorie o viâță comodă, se 
mărită după ună funcționariu cu lefa de 120—200—300 fr. 
pe lună (adecă 60—100—150 floreni), o lefă, cu care nu
mai lux nu potu face căsătoriți! și mai alesă decă în scurtă 
timpă casa loră cresce, se îmmulțescă copii ca și necasu- 
rile cu ei?

în România cu deosebire, îndată ce se însoră ună func- 
ționariă, fiă lâfa lui cât de mică, 120—150 fr., numai decât 
îi trebuesce servitore, căci deci — de multe ori își dică și 
ei — cum se spele nevasta lui vasele, se facă de mâncare, 
să scuture și să aranjeze prin casă, căci ori nu scie săă nu 
vrea, ba chiară sunt cașuri ca unii bărbați ei singuri nu 
pretind dela femeile loră se pună mâna pe lucru și mai cu 
sâmă bucătărie, fiă că ei așa suut deprinși dela părinții loră, 
că nu se pote casă fără servitore, fiă că ei vreă prin acâsta 
a-și menaja seă cruța nevasta, — decă se pote chiăma acâsta 
cruțare și mal cu sâmă când unii o învață să fumeze; — 
apoi mai sunt și de aceia, cari fac pe grandomonii și fac totă 
posibilulă ca se aibă aparența unoră omeni, cărora nu le lip- 
sesce nimică, de și în realitate nu aă nimică, în casa loră, 
seu de au ceva, e luată mai multă pe credită, dâcă mai gă- 
sescă și credită.
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în cașurile însă, unde bărbații aștâptă ca femeile loră 
se lucreze, se nu apeleze numai decât la servitore, fac ele 
ce fac și totuși încurcă pe la casele loră femei: una care să-I 
spele rufele, una care să-i cdsă ceva, și mal alesă nu se pote 
ca măcar vasele de bucătărie să nu i le spele vr’o bătrână 
săracă ore care, și în maioritatea casuriloră țigănci, cum e 
obiceiulă prin Bucurescl.

Dar răulă nu se opresce aici: vin copiii, și Dumniael 
nu vrea se lăpteze, sub cuvent că-I delicată, ori bolnavă, chiar 
pe când în realitate se teme de alt ceva, că, lăptând va slăbi, 
își va perde roșăța și tdte semnele unei fețe tinere și fru- 
mdse; deci îi trebuesce doică (mancă după moldoveni). Se 
scie din esperiință și din constatările omenii oră specialiști, că 
copiii crescuți de mance se bolnăvescă mai ușorii, și mamele 
cari nu alăptăză singure pe copiii loră, încă aă dese suferințe 
și dureri din causa asta, de cari sunt scutite acelea, cari sin
gure nutrescă pe copilașii loră.

Resultatulă unoră asemenea căsătorii numai la bine nu 
duce, — vorba unui sânt:

„Nici ună începută răă nu pote avă sfârșită bună“.
Se desemnăm însă aici doue tablouri complete a doue 

căsătorii: Una făcută intre ună funcționariă de ună gradă 
■ superioră cu salariă mare cu o domnișără din clasa așa disă 
aristocrată, cu zestre mare, și crescută în pension și în casă 
cu profesori, ear a doua căsătorie încheiată între ună an- 
ploiată de ună grad inferioră, cu o lâfă mică și o domnișără, 
care forte puțină carte scie, n’are nici zestre, dar în schimb 
are alte calități cum se va vede.

Eă chiar cunoscu asemenea dăue familii și le ași pută 
și numi, trăiescă și aă moștenitori, dar de-și unora le-ași face 
onăre aducendu-I ca esemplu, s’ar supera însă ceialalți că i citez 
ca pildă rea; de aceea când îmi propună a face biografia acestoră 
doue familii, le voiu numi familia A, și familia B; — A casa 
funcționariului superioră cu salariă mare și care luase de nevastă 
o fată bogată, cu pretențiuni de cultură superioră, și B, casa func- 
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ționariului inferiorii, care luase în căsătorie o fată săracă și 
cu forte puțină carte, dar femee carea, cum veți vedd, avea 
alte calități, cari au întrecută și cultura și zestrea Ddmnei A.

Atâta potu se Ve divulg, că salariulă dlul A. era cam 
1000 și ceva fr. pe lună, zestrea nevestei sale era o moșie 
carea îl aducea vro’o 500 fr. venită pe lună, adecă în to
tală cam 2000 fr. seă aprope 1000 fl., pe când ainploiatulă 
B. abia avea vr’o 2 sutișore lei pe lună și cum am <Jisă, 
zestre dela nevastă nimică!

Asemenea mal spună, că în familia A. eraă mai târdiă 
4 copiii, din cari 2 fete și 2 feciori, ear în familia B, din 
8 copii câți avu, remaseră în viăță 5: 3 feciori și 2 fete, — 
adecă seraciil ca de obiceiă aă mai mulți copii.

Ve rog, descindeți acum cu mine în esâminarea vieței 
familiei A. și a familiei B. și binevoiți a Ve reaminti — 
ascultând 'acea viăță, — că dacă nu în sătulă seă orașulă 
cutare dar sigură în ținutulu dvdstră încă veți fi aflată sâă 
audită că sunt săă aă fostă asemenea familii, căci în România 
sciă că sunt forte multe în clasa așa disă cultă, și mai alesă 
de acelea, cari cad în categoria familiei A.

Eată deci în paralelă descrise aceste doue familii:

Dlă A pe lângă că și elă singură era leneș în funcți
unea sa și pe carea o avea mai multă din grația unoră rude 
protectore, decât în urma unoră titluri seu capacități cari îi 
lipsiaă, femeea-sa înse, pe lângă lene, mai era și înfumurată, 
cochetă și cu aplicațiuni rele, ținea vr’o 3 servitore, 2 ser
vitori, bucătariă și sufragiu; dânsa nu numai că nu lucra, 
dar nici nu se interesa măcar de lucrurile ce i fac slu
gile ei prin bucătărie, căuta numai de tualetă, de baluri, 
petreceri, modeluri noue de croială, de colorile sesonului, de 
teatru, plimbări, fumată, jocă de cărți cu mosafirii, și în lipsa 
acestora mai oinoria timpulu cu vr’o trei căței, pe cari îi 
îmbrăca fantastică și îi punea în ferestri, unde îi nete^ia și 
le vorbia. . ..
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Bărbatulă ei de voie de nevoie o lasă să-și facă tdte 
gusturile, și mai alesă că densulă încă era ocupată pe la 
cluburi nu prea recomandabile.

Dnulă B din contră, nu numai că era mai diligentă 
și mai promptă în serviciulă seă ca mulți din colegii sei, dar 
în Orele libere se ocupa și de educațiunea și instrucția copii- 
loră sei, elă nu cerceta cluburi și cafenele, nu se opria ca 
alții în drum dela biroă spre casă, ca se bea țuica regula
mentară ca alții său chiară să-și facă masa completă în bir
turi, ci mergea dreptă acasă, unde găsia elă destulă distrac
ție, dragoste și ocupațiune în mijloculă familei sale; elă nu 
da donițele și ciuberele de reparată, avea elă câte-va unelte, 
cu cari singură își repara obiectele necesare economiei lui 
casnice.

Femeea sa însă era ună modelă în calitățile și ocupați- 
unile sale de soție și mamă.

Pe când dna A își aducea rochii scumpe de mătase și 
cu sute de franci din străinătate și încă câte 6—7 pe ană,— 
pe atunci dna B cumpera din orașulă ei materie mai 
simplă și eftină și își făcea singură rochiile, și nu o costa 
mai multă ca 10—15, celu multă 30 fr. și-i ajungea una, 
multă doue pe ană!

Pe când dna A își aducea săpunuri, pomedi, pudră și 
parfumuri scumpe din străinătate, pe atunci dna B se mul- 
țumia cu ună săpună simplu și eftină, ear pomada și chiar 
parfumurile și le prepară ea singură după recetele ce avea, 
și din florile ce cultiva în grădina dela casă.

Pe când dna A pe lângă servitdre, mai avea și doue 
spălătorese, croitoriă și cusătore, — dna B spela singură, 
croia și cosea singură pentru densa, pentru copii și chiar și 
haine pentru bărbată!

Pe când dna A se scula la 9—40 dimineța, apoi păuă 
la 12 ore își regula toaleta, se frisa și încreța perulu, de
junând câte odată chiar și nespălată, apoi pănă la 4—6 ore 
își aștepta în corsetă și splendidă toaletă visitele amiceloră, 
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apoi urmati plimbările, apoi masa și iar plimbare, la teatru 
seă alte petreceri pănă noptea târdiă; pe atunci dna B avea 
cam următărea programă dilnică:

Se scula de obiceiă la 4 dimipăța, și după împregiurărl 
altă dată și mal de dimineță, mal alesă când făcea în diua 
aceea pâne săă aveâ vr’unfl lucru grăbită; în 5—10 minute 
îșl făcea o simplă dar curată toaleta și după bunulă obiceiă 
ală părințiloră ei șoptia și o rugăciune doue cu smerenie 
înaintea unei icone, îșl făcea de câte-va ori semnulă sântei 
cruci și apoi se apuca cu inimă de daraverele casei, pe la 
6 ore îșl scula copiii și bărbatulu, dăcă nu cumva și elă era 
sculată deja odată cu densa, și după ce și copiii eraă ținuți 
a grăbi cu toaleta loru și cu rugăciunea de diminâță, se pu- 
neaă toți la masă, copiii apoi mal recetiaă lecsiunile și ple- 
caă la scolă, ear bărbatulă la serviciă; după plecarea tutu
rora mama remânea singură cu copiii cei mai mici, lucra 
cât cele 3 servitore ale dnel A. punerea casei în ordine, 
spela, cosea, pregătia masa de amedl, se înțelege că acâstă 
masă nu consta ca a dnel A din 6—8 feliurl de bucate 
preparate de bucătăresă seă de bucătariulă țigană, — cum se 
obiclnuesce, dorere, în România, — ci ună singură felă de 
bucate, dar cu multă mal curate și mal gustosă preparate de
cât ale dnel A, — După dejunulu de 12 6re și după ce 
copiii de scolă mal învățaă sub ochii’ loră și apoi mergeaă 
la scolă, mal rămânea timpă de ajunsă pentru ca acâstă soție 
și mamă vrednică pănă sera să se ocupe cu economia casnică, 
mal spălând, cosănd său reparând haine, ori plivind în gră
dină; apoi sera după 6—7 ore după mesă, după ce spela și 
punea în ordine lucrurile de bucătărie, se punea iar între 
copil cu lucrulă în mână controlându-I lâ învățătură, ascul- 
tându-I și esplicându-le ceea ce pricepea și dânsa; cetia și 
ea când și când mal alesă cărți de agricultură, horticultură 
și medicină poporală și când și când mal făcea câte o mică 
plimbare prin grădina, ce o avea la locuință și pe carea o 
cultivă ea cu diferite fiori și legume.
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După ce săra asista la rugăciunile copiiloră, la cari el ■ 
erați ținuți săra și dimineța, ca și înainte și după masă, și - 
după ce-I culca, iarăși se ocupa pănă târtjiă de ale casei.

în dumineci și sărbători rar se întâmplă se nu fiă acestă 
familiă cea ântâia la biserică dela mic pănă la mare; pe 
când copiii dnel A nici cruce nu sciaă să facă, ba dna A 
după ce i-a lăptată cu doici, mărindu-se nici nu-I ținea pe 
acasă, ci îl deduse în pensionii plătind scump pentru el, căci 
nu-I plăcea se o incomodeze acasă, contrariii adecă de ceea 
ce făcea dna B, carea pe toți copiii el singură i-a luptată 
cu peptulă el, ceea ce făch că erai! și mal sănătoși, mal ro- 
buștl și mal inteligențl decât al dnel A.

Pe când dna și dltt. A. țineați cu chirie o locuință scumpă 
cu vr’o 6—7 apartamente în strada cea mai principală cu 
vr’o 4000 fr. pe ană, pe atunci familia B ținea ună cuartiră 
modestă cu 2 camere mai la marginea orașului cu vro 300 fr., 
dar cu o mărișoră grădină, în carea dna B. cultiva pe lângă 
flori atâtea legume, încât nu numai îi ajungeaă pe ună j 
ană întregă pentru casa ei, ci încă trimetea de vindea și în 
orașă; ba ținea și doue vaci cu lapte, dela cari încă rămânea $ 
lapte și unt, smântână pentru alte 5 familii, cărora le vindea;
în ograda săă curtea dnei B eraă totdeuna preste sută: pui, |
gâsce, găini și alte paseri domestice, porci grași, pe cari |
firesce le îngrijia împreună cu soțulă aeu, care, cum am spus, 1
timpulă liberă de serviciă nu-lă întrebuința ca mulți alții în I
cafenele săă alte petreceri, ci în grija pentru prosperarea |
casei sale. — |

Destulă că dămna A. cumpăra totă din piață, scumpă |
și de multe ori forte necurată, pănă și pane, crastaveți |
murați, varză acră, și mai cu semă pânea dela greci ori . 1 
alți străini, ear acriturile și de multe ori și brânză dela j 
jidani, și alte multe, ce cere o bucătărie cum ținea dna A. - j 
Tote acestea Ie avea dna B în casă și grădina ei, și de 5 
multe ori la câți-va ani după căsătorie nu se mulțumia cu 
ună venită de 100 lei pe lună din supraproducția muncei și
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economiei sale, adecă avea acum cu lăfa bărbatului preste 
300 fr., căci chiria și cheltuelile casei le acoperea cu munca 
mâniloră sale și cu inteligința sa.

Dna B căpătă însă mai târdiu și unti ajutorii! credin
cioșii: copila cea mai mare era de 14 ani, absolvise scola 
centrală (de 4 clase superiore) și veni acasă încoronată pen
tru conduită și diligentă și premiată cu mai multe cărți!

Acasă venită trebuia să se ocupe acum cu trebile casei; 
ce făcea mama, făcea și fata, trebuia adecă acum se învețe 
a munci și a lucra, ca ori unde o ar arunca viitorulă, se 
cunoscă și munca manuală pe lângă cea intelectuală.

Precum fața dnei B urma în fapte bune pe mama ei, 
totă așa și fata dnei Ă urma pe mama ei în faptele ei, 
dânsa nici nu fini cursulu studiiloră, pentru cari se destinase 
nu atâtă din necesitate, ci din fanfaronadă, căci basată pe 
lefa mare a tatălui ei și pe moșia mamei sale să credea de
gradată să studieze cu tote calicele, cari nu sunt aristo
crate ca ea, și deci sfârși cu scăla în carea s’a ocupată 
mai multă cu 3—4 limbi străine și cu piano, și devenind 
și ea fată mare de 15 ani, trebuia se între acum în lumea 
mare alăturea cu maman — cum îi cjicea ea pe franțozesce; 
și apoi ce putea să învețe ea dela mama ei? Pe mama ei 
v’am descris’o, surcâua n’a sărită departe de copacă, lucrulă 
ei de căpetenie nu putea fi deci altulă decât: pudra, corse- 
tulă, diresurile, cigara și alte multe și diverse soiuri de ocu- 
pațiuni, ce aă femeile nostre fără educațiune seriosă și să- 
nătosă!

în casa dnei A găsiai de cetită romane: Isabela, marea 
otrăvitore, misteriile Parisului, miserabilii Lbndrei și multe 
alte scrieri și descrieri corumpătore, cari le găsim și adi în 
casă pe la multe familii; — la dna B să găsia însă pe masă 
„Istoria Româniloră“ istoria sacră, istoria universală, istorii 
de literatură, cărți de agricultură, horticultură și de apicul- 
tură — căci uitasem a spune că avea în grădină și vr’o, 
10 stupi, — avea instrucțiuni din arta bucătăriei, din chi
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mie și medicină, din cari scotea învățături practice și fo- 
lositore pentru casă. Fără a mal spune, de sine se în
țelege, că mama cu fata 'ei spălati podelele, rufele, călcati 
cu fierulti, săpati în grădină, și de multe ori întrăgă fami
lie era în grădină: unulti săpând, altulti plivind săti răsă
dind, și de multe ori cu toții cântând cuplete din diferiți 
poeți, ca: „Mult e dulce și frumosă limba ce vorbim". 
„Deșteptate române", „Ca unti glob de aurii" și altele, și 
nu ca dna A cu fata, cari cântati numai franțozesce și 
mai multti versuri, cari nu consună cu morala unei familie.

Nu-I era rușine dnel B a o surprinde cineva cu visitele, 
când era într’unti costum de lucru curatti și cu mânile în 
aluatulti de pâne, săti la alte ocupațiuni, și dăcă și veniati 
în visită omeni, pe cari îi cunoscea din aurite că nu ar prea 
avă o ponduită bună în societate, se scusa că ocupațiunile 
nu o iartă a-i întrețină cu conversația el, să poftăscă la cu
tare oră când e și bărbatulti acasă săti a-lti căuta la cance
larie, dăcă ati afaceri de serviciu cu dânsulti1

Odată 2 domni, cari veniseră la bărbatulu ei, o surprind 
frecând împreună cu fata podelele (dușumele); domnii voiati 
a se retrage crezând că aceste femei se vor gena — cum 
de obiceiti de genăză adi femeile că le vede cineva ocupate 
cu lucruri casnice mai de rând; — însă dna B din contră îl 
rogă să nu- se retragă, căci nu se genăză, aflându-o cine-va 
lucrând. „Dar pentru Dumnedeu". „Madam B singură dta 
faci acestti lucru?" îi dise atunci unulti dintre domni. „Da 
dle, — răspunde ea atunci „da dle eti cu copila mea fac 
acestă lucru și altele ce se cerii în casă și pentru familie, 
și după priceperea mea cred că ajungă prin munca mea la 
mai multe resultate. Mai ântâiti dăcă ași țină servităre 
să-l plătescti vr’o 25—30 fr. plus întreținerea aceeași sumă, 
adecă cam 50 fr., pe cari mai de multă nu-I aveam, și 
acum când totuși stati mal bine, iarăși îmi prind bine pen
tru copiii ce avem și alte trebuințe casnice; apoi am observată 
că e drept aceea ce spun omeni speciali, că lucrulti dă să
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nătate omului, și în adeverii eu me aflu forte sănătdsă, pe 
când văd pe altele, cari numai șed și nu fac nimicu, tot su
ferind .... Apoi prin lucru și ocupațiuni se alungă lenea, 
care este isvorulă multoră nenorociri, și apoi în (jiua de 
astăzi, dloră, sciți că este greii de trăită numai cu salariulă 
bărbatului fără altă avere dela părinți sdu fără ca se mun- 
câscă și femeea, dând și dânsa partea ei de ajutorii! bărbatu- . 
lui; avem copii mulți, și de vor avea talent și aplecare 
pentru carte, o să-i dăm se absolveze tdte scolele, și dacă nu 
vom lucra și noi înșine, nu ne ajunge lâfa bărbatului “.

Cam astfeliă de limbagiă ținea acesta femee aceloră vi- 
sitatori, și 6re nu era acesta ună limbagiă de aură?

Nu făcea însă tot așa dna A. Pănă când soțulă ei era 
dus Ia servicii! seu pe la cluburi de cărți și cafenele, unde 
se afla des, pănă atunci dna A avea și densa distracțiile 
sale de categoria și temperamentalii ei. — Când venia vara, 
dnulii și dna A mai ales, trebuia se părăsescă țera cu căl
durile ei se mergă în străinătate, unde firesce tocai! 4, 5, 6 
mii de franci, pe când dlu și dna B. remâneaă în țera loră 
la isvorele Carpațiloră ei, unde fără mii seă sute de franci 
eraă mai mulțumiți! —

Domniloră și ddmneloră! Dâcă pentru mine a fostă obo- 
sitore descrierea așa amenunțită a acestoră doue familii, cu 
atâtu mai multă pentru DVostră, și cu tote acestea înainte 
de a ve arăta la ce resultată aă ajuns ambele familii trebue 
se ve descriă o scenă mișcătore din familia B.

Amploiatulă B ajungând anulă ală 16. alu căsătoriei 
sale și în urma atâtoră economii ce făcea elă și soția sa, 
ar fi potută duce o vieță mai comodă, ună traiă mai înde- 
stulitoriă, decum ni se pare că a dus în acestă timp, și 
mai ales după ce nevasta prin inteligința și munca ei încă 
producea cât lefa lui, ducea totuși o vieță forte restrinsă, 
atât pentru că apucase pe calea cumpetului și recunosceaă 
că asta e calea ce duce la fericirea loră, cât și pentru că 
dela nascerea primului copilă s’aă consultată cu soția sa și

24
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aii decis a se înscrie,la o societate de asigurare cu 100 fr. |
pe lună, o sumă prea mare, adecă dintr’ună salarii! de 2C0 fr. 4
să rupi jumătate; de bună sămă nu ar fi făcută acesta, dăcă J

se temeaă, că în vr'o 7—10 ani aprope unulă după altulă ;
să mal urmeze încă vr’o 7 copiii. Lucrulă însă era făcută, i
și din ce în ce lipsa din casă a acestei sute de lei în fiă- ?

• .care lună se cunoscea cu atâta mal multă, cu câte li se îm- *
mulția familia. Dar s’a cunoscută însă lipsa acesta, și mai j
bine atunci, când la urma urmeloră a venită ora, în care 
acăstă lipsă a fostă binecuvântată și prefăcută într’ună isvoră :
de mulțumire! J

Pănă la acăstă oră însă, în viăța restrinsă, în care trăia î
elă cu familia sa, îlu munciaă adese ori gândurile, cum ar |

face și elă la o anumită di vre ună cadoă soției sale și co- 
piiloră sel, cum totă lumea obiclnuesce ? Elă avea câte o rară |
ocasiune de a revedă și încheia orecarl conturi trimestrale J
la nisce comercianți, dela cari rânduri adună vr’o 400 fr., de 1
cari .nevasta sa nu scia, și într’o (li de anulă noă cum- |
pără nevestei sale o haină, — cum s’ar dice a la modă —
și o păreche de brățări, ear copilei mal mari o păreche de 1
cercel de aură și băiatului de scolă ună dicționariă, ear ce- 1
loră 3 mai mărunți câte-va jucării, pentru elă însă nimică, 1

mulțumindu-se cu ce avea, nisce haine ce purta, cari de și 3
eraă cam rose, dar nu rupte. a

în ijiua de anulă noă scdse pachetulă, ce de cu sără îlă 4
ascunse, îlă desfăcu în mijloculă a loră sel și a dată fiă că- J
ruia ce-i era destinată, spunând tot odată nevestei sale, că 3
s’a înțelesă cu negustorii, dela cari a cumpărată, că dacă nu i 
vor conveni lucrurile soției, să le pdtă schimba săă înapoia. ,

Bine înțelesă, că bucuria tuturor nu se pote descrie, și .• 
multele sărutări ale soției și copiiloră sei îlă amețiră de 
bucurie 1 . .

Dar ce se întâmplă? Mama se înțelese cu copila, și în 
aceeași di profitând de absența bărbatului dus se felicitcze 
vr’ună amic de anulă noă, s’a dus și a înapoiată negusto- 
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riloră haina și brățările cumperate de bărbații pentru dânsa, 
spunându-le că nu-I convină, că nu i se potrivescă, și remâne 
a-I visita după sărbători pentru a-șl alege altele, să duse 
apoi și cumperă pentru bărbată ună rând de haine, ună pal- 
tonă și ună ciasă de buzunariă, și aducându-le acasă, dise 
bărbatu-seă: „Eată iubite cadoă pentru cadoă, iubire pentru 
iubire, nu me așteptam dela tine să te conformezi obiceiului 
cu cadouri, căci sciam că ne este inposibilă a face față tutu
roră obiceiuriloră lumel, și apoi eă mi-am întorsă și prefă
cută haina cea veche, mai potă se ducă cu ea 2—3 ani, 
afară de aceea, ocupațiunile mele casnice nu-mi Impună nu
mai decât să es pe stradă, pe când oficiulă tăă este în oraș, 
vii în contactă cu diferite persone și autorități, așa că tot
deuna trebuie să fii în haine mai bune, prin urmare uite, 
am dată haina, ce mi-aă luat’o, înapoi, și ți-am cumpărată 
ție hainele acestea. încât pentru brățări, este ună lux, și 
apoi sciă că cetiam unde-va că omulă să-și procure ântâiă 
lucruri cari îi ttebuesc^ apoi cari îl folosescu și apoi numai 
dacă le are acestea, pote să-și facă plăcerea a-și cumpăra 
și vr’ună obiectă de lues; le-am dus deci înapoi și acestea 
și în schimb ți-am luată acestă cias de buzunariă, ție îți era 
necesară acestă ciasă Copila, carea era de față la aceste 
vorbe, dise atunci și dânsa: „Mamă, atunci să duci și cerceii 
miei înapoi și se cumpărăm și frate-meă Adrian ună paltonă, 
căci de și pe celă vechiă l’am cusută mai de multe ori, să 
descose iarăși fiind vechiă și slab, și nu mai pote eși așa 
între colegii lui de scâlă, și de restulă baniloră ce mai 
rămâne dela paltonă și cu galbenulă meă pe care mi l’a 
dată unchiulă acum 3 luni de <Jiua mea, să cumpărăm încă 
o mașină de cusută, ca se putem lucra mai multă și mai 
bine, căci cea veche s’a cam deranj ată“. —

N’am fost de față se audă cu urechile mele acestă lim- 
bagiă, acâstă dragoste și minte de soție și de copilă; decât 
persânele, cari mi-aă spus sunt demne de totă credința, și 
dacă ași fi fostă de față nu sciă în ce perplesitate m’ași fi 

24*
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aflată, când numai aurind de așa întâmplare, abia îți poți 
stăpâni lacrimile, și me îndoiescă dacă regina Artemisa a 
dată lumei ună esemplu mai mare de iubire cătră soțulă ei, 
căruia în semn de iubire i-a rădicată ună monumentă așa 
de grandiosă, încât era numărată între „cele 7 minuni ale 
lumei“. Me îndoescă, dic, dacă acăstă regină a făcută unu act 
de dragoste, o faptă humanitară și de înțelepciune mai mare, 
decât acăstă femee a dlui B? Numai despre o asemenea fe- 
mee a putută <Jice și S. Scriptură „că cine a aflată femee 
bărbată și, înțelâptă, a aflată podoba casei sale“.

Numai o asemenea soție a putută se înțelegă și marele 
scriitoriă francesă I. I. Rousseau, când a dis: „E de ajunsă 
pentru fericirea înțeleptului o femee, care este a ta, a copiiloră 
tăi, a onorei și viitorului casei tale" atunci numai, când calcă 
pe urmele unei femei ca dna B.

Numai pe o asemenea femee o ar putea iubi seă plânge 
și jălî ună bărbată, cum a iubită și jălită odată laureatulă 
poetu Alecsandri pe „stâua cea dulce și iubită a sufletului seă“, 
pe carea când ora fatală o îmmormântă în valurile mărei 
negre, o cântă :

„Trecut’au ani de lacrimi și mulți ani vor trece încă
Din ciasulu de urgie, în care te-am pierdută, 
Și doru-mi nu s’alină, și jalea mea adâncă 
Ca trista vecinicie e fără de trecută".
P6te că ar voi cineva se me întrebe, decă acestă de

scriere a aceloră dăue familii este adevărată, ori e mai multă 
o anecdotă, o parabolă? în acestă cas ași pută răspunde 
cu proverbiulă ital: Se non e vero, â ben trovato"; dar nu 
cred că e motiv de asemenea întrebare și de asemenea răs
punsă, căci — cum am dis mai la începută, — dacă căutăm 
în jurulă nostru, vedem nu numai în fiă-care ținută său oraș, 
dar chiar și între țăranii noștri, cum cutări omeni săraci dar 
harnici aă ajuns după câți-va ani de și-aă închegată e casă 
și o economie înfloritore, și cum aă ajuns mai ales prin 
vrednicia femeei fruntea satului sâă a unui ținută, și din 
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contră cum alții, cari afi moșteniți! mari averi părințesci sătt 
cu funcțiuni gras salariate, afi ajuns mai ales prin lucsuli! și 
nemernicia nevestei de rîsulii cutărui sat săft cutărul ținutii?

Nu v’am spusfi însă epiloguli! celorti 2 căsnicii, ce v’am 
descrișii și pe care sunt sigură că l’ați gâcitfi.

D10 A în urma vieței neregulate perdu și sănătatea 
înainte de timp și serviciulfi și mai înainte de a-și face sta- 
giulfi de pensie, ca se rămână ceva familiei; m'oșia nevestei 
sale încă se puse în vendare de creditorii, cari satisfăceau 
și încă din vânzarea moșiei nu a rămas să-și plătescă nici ser
vitorii neplătiți de câte 3—4 luni. Fata cea mare, care ale
gea odată mirii, juni cu titluri de universitate, cari puteai! 
spera atunci și ceva zestre, acum celfi mal simplu copiști! nu 
se uită la ea, trăiesce înbătrănită pe lângă mama ei, carea 
împarte ajutoriulâ ce-i dă unii unchii!, cu densa; a doua fată 
aprope aceeași sorte o are, fiind ceva mal cu talentfi, dă 
lecțiunl de piano pe la case particulare cutreerândii stradele 
pentru 50—60 fr. rpe lună. Unulfi din băieți, lăsând scola 
la etatea de 16 ani, pote cu gândulfi că va avă odata cu ce 
trăi din moșia părințescă, atjl se ocupă cu velocipeduli! și 
alte petreceri, aii! doilea e în armată, unde din causa lipsei 
de studie și capacitate nu are dreptulii a se face oficerfi.

Acesta e sfârșitulii căsniciei familiei A, — pe când co
piii lui B toți afi ajuns bine: unuli! ingineri!, altulii doctori! 
și aii! treilea și mal bine, conduce cu alții în tovărășie o 
instituție comercială înfloritore.

O fată s’a măritatfi după uni! profesorii și singură ea e 
profesără; a doua absolvând scola profesională, a deschis unii 
atelieri! proprii! cu alte doue absolvente și e măritată deja 
după ună funcționarii cu salarii! bunii, dar totuși nu renunță 
a se ocupa de atelierulu el, care îi aduce ună venitfi bună 
pe lângă lefa bărbatului șefi; amendoue aceste fete calcă pe 
urmele mamei, care le-a crescuții!

Dar se nu uităm însă nici resultatulfl depunerilorfi la 
cassa de economie! Ve spusesem, că dli! B începuse dela 
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nascerea primului copilă a depune câte 100 fr. lunarii, la 
alti 16 ană când își propusese elă se ridice capitalulă și 
procentele, nu l’a ridicată, când a văzută că fetele lui se 
potă mărita și fără zestre, a mal lăsată bătrânulă capitalulă 
acolo și continuă și cu depunerile încă vr’o 4—5 ani, când 
presentându-i-se o ocasiune favorabilă își scose capitalulă, care 
să urcase preste 30 mii fr. și și-a cumpărată o moșidră; are 
acum și pensie și moșiă și servitori și trăsură, și încă chiar 
trăsura cea frumosă a dlul A, ce i s’a vândută acestuia pen
tru datorii și a cumpărat’o dela licitație dlă B. — așa că aici 
fără să vreai îți vine în minte proverbiulă: „Cine stringe la 
tinerețe, are la bătrânețe" și vice versă!

Dna B pe lângă totă munca escesivă potă dice în de- 
cursulă viețel casnice, deși trecută bine de 40 ani avea încă 
o vigore și o față rumenă și vecinie cu o zimbire de sa
tisfacție pe buzele și în fisionomia el, ceea ce dovedea o con- 
sciență înpăcată pentru că și-a făcută datoria, pe când dna 
A, de și mal tineră cu câți-va ani, atât față cât și părulă și 
dinții eraă ruinate și schimonosite chiar, de pravurile, dere- 
surile și pomădile cele multe, de cari usa în tinerețe fără 
nici o măsură, ear suspinele ei și lacremile, ce versa pentru 
starea în care a ajunsă la bătrânețe, dovediau o remușcare 
a consciințel neîmpecate pentru trândăvie și viâța destrăbă
lată din tinerețe, ceea ce chiar densa recunoscea, căci deși — 
cum am dis — căpăta ună mic ajutoriă dela ună unchiă' ală 
ei, totuși era constrinsă a se umili și primi dâcă nu a cere 
chiară, și dela alțl cunoscuțl vechi câte ceva ajutoră ca de 
milă, și mai generosă din toți aceștia era chiar domna B., 1
care îl trimitea când lapte când ceva carne sâă fructe din 1
grădina el, căci uitasem a ve spune, că bărbatulă dnel j
A fusese chiar șefulă dlul B. Dar unde s’ar fi aflată pe 
atunci, ca dna A se stea în relațiunl cu dna Bct O despre- 
țuia chiar, nu atât pentru că nu eraă de categoria și clasa ' î

- loră, cât mal multă pentru că dna B era simplă, prea 
prdstă și muncitdre ordinară pentru a sta în relațiunl cu "



377

dânsa, și acum chiar ea se umilea și se ducea când și când 
ba pote prea des încă, căcî scia că nu ese cu mâna gălă, 
ba chiar a mărturisiți! singură, la ce distanță mare se ținea 
una de alta, căci se scie că nenorocirea ca și vinulă deschide 
inima omului și spune adeverulă, de și singură își fac jude
cata. Așa chiar a făcută și dna A. eată cam cum își plângea 
ea odată cu lacremi cătră dna B. deplorabila ei stare în 
care ajunse ..... Dămna, nu sunt vrednică nici să-mi tri
miți de pomană cum îmi trimiteți, nici să me primiți în casa 
dvdstre pe mine, care când am aurită că dvostră nu țineți 
servitore, ci tote lucrurile casei le faceți dvăstră, ve criticam 
și diceam că trebue se fiți o femee ordinară, nu nevasta 
unui funcționariă, mai cu sămă, când am aurită ca spălați și 
rufe și îngrijiți și în grajdă de vaci! Acuma văd însă, că 
Dumnedeă a binecuvântată aceste ocupațiuni ale dvăstre ca 
pe adevăratele ocupațiuni ală femeei casnice, pe când pe 
mine m’a condamnată după faptele mele din tinerețe; ași fi 
mulțumită măcar a căse se sciă, ca să-mi procură măcar 
o pâne dilnică, însă nici eă nu sciă, nici copiii mei n’aă 
nici o ocupațiune, ci bat stradele fără nici ună căpătâiă!

Ah este dreptă judecata lui Dumnedeă, este adevărată, ca o 
femee cuminte și harnică ca dta și tăte câte te voră urma 

' în faptele dtale să ajungă fericirea dtale și a casei dtale, și 
din contră tote câte voru duce o vieță ca a mea, să devină 
în starea acăsta deplorabilă, în care acum la bătrânețe me 
aflu eă și copiii mei“ ....

Domniloră și domneloră! De și sciă, — repetă, — că cu 
descrierea sâă biografia așa amănunțită a acestoră doue fa
milii v’am prea ostenită nobila dvostre atențiune, am ținută to
tuși să desemneză tablourile completă, căci aceste tablouri 
le putem lua de bază și de esemple Ia încheierea unei că
sătorii ; ele ne arată drumurile, pe care se călcăm, ca să 
ajungem ținta ce se chiamă: fericirea casnică, precum și 
drumulă spre prăpastie și desastru!
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Sciti eă că mulți vor <jice, femei de soiulft dnel A, dăcă și 
sunt, nu sunt însă multe; m’ași împăca cu acest răspunsă, 
m’ași mulțumi cu escepțiuni, dăcă se 4‘ce c& nici o regulă 
nu-I fără escepțiune 1 — însă în vieța practică, când intrăm 
în mijloculă familiiloră și tinerimei nostre de ambe secse, dar 
mai cu sămă feminin, și scrutăm în secretulu daravereloră 
loră casnice, vom constata, că de și în forte rare cașuri vom 
găsi chiar așa tablouri casnice ca ală dlui A, dar totă așa 
de rare tablouri casnice vom afla ca ală dlui B, adecă o că
sătorie unde domnesce numai rațiunea, morala și munca asi
duă cu perseveranță, cari sunt condițiunea principală a unei 
asemenea căsnicii!

Multe voră fi căușele, cari împedecă ca omulă căutân- 
du-și fericirea pe acestă pămâhtă în viăța casnică, se n’o gă- 
săscă; eă însă văd trei cause mai principale, și anume: 1. 
educațiunea în familie; 2. instrucțiunea feminină de adi în 
scălă și 3. neseriositatea tineriloră, cari contracteză căsătoria!

Să le luăm pe rând! 1. Educațiunea în casa părintăscă. 
Dăcă românulă dice, că „pe cum sari așa trebue să mănânci", 
că așchia nu sare departe de copacă, și că aceea ce semeni 
aceea răsare și că puiulă de pisică șoreci prinde" etc. etc., 
atunci bine înțelesă, că cum e mama, așa va fi și fata 
mamei!

Decă mama e lipsită de simțulu morală, în casă nu se 
ocupă făr cu lucruri vanitose, vecinie numai cu oglinda și 
cu obiecte de toaletă, se cârtă cu bărbatulă, cu servitorele, 
decă mama fumăză, jocă cărți — cum vedem că se întâmplă 
forte des în România; decă mamei nu-i place să lucreze, să 
se ocupe de bucătărie și de totă ce o femee e datore să facă 
în casă, bine înțelesă că aceste defecte ale mamei — și câte 
alte am mai pute înșira — vor trece ca moștenire și fetei!

Dăcă tatălu înjură de cruce și de totă ce o religie ține 
ca sânt, tot așa și fluid seă va moșteni acestă pecată, . . . 
și noi românii — cu durere mărturisind — întrecem în acestă 
privință mai pe tote poporele, adecă în sudălmi, vorbe ne- 
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cuviinciose și neesprimabile, pote e și esta unii dar aliî gin- 
tel latine; pentru că dăcă după poetulă Alecsandri „latina 
gintă e regină între ale lumel ginte marî“; și decă ea „merge 
în fruntea altoră ginte" cu cultura, pe semne e menită ca 
și cu vorbe înjuridse de sudalme să mărgă înaintea altora ?

în totă Europa numai unii poporă mai are acăsta cali
tate rea, pe lângă alte multe ce mai are și cu care se face 
de riști și în ochii lumel insuportabilă; ar fi de doritii, să-I 
cedăm locuiți pe acest terenă, și noi să nu ne mal necinstim 
prin asemenea cuvinte religia și credința ndstră!

Prin urmare pănă când autoritățile — și civile și bise
ricesc! — ar lua inițiativa, precum ar fi de dorită — prin 
dre-carl măsuri și restricțiunl să sterpăscă asemenea obiceiă, 
pănă atunci părinții ar trebui se fiă aceia, cari se nu sufere 
între copiii loră asemenea obiceiă!

E trist, că chiar dmeni cu carte, dela cari se cere mai 
multă, tolerăză și chiar usăză de asemenea vorbe și că chiar 
mulțl din cărturarii noștri sunt mal reci în ale religiunei, pe 
când poporulă nostru, lâ care credința în Dumneijeă și frica 
de păcată e mal mare, se împacă mal bine cu aceste senti
mente religidse și prin urmare e mal săracă cu multă în fapte, 
prin cari se necinstescă religia și morala.

Este adevărată, că națiunea cea mal cultă din Europa 
a începută ântâiă, a espulsa din scole și din alte oficii pu
blice crucile și iconele, simbolulă credinței și religiunei unul 
poporă, fără să țină sămă de aceea că cinară unulă din fiii 
ei nemuritori (Voltair) a țlis: „De nu ar esista Dumne<|eă, ar 
trebui creat".

Sunt omeni și pedagogi chiar, cari afară de aceea că 
pe credința, religia și morala, în cari i-aă crescută părinții 
loră, nu mal pună nici o valdre, dar apoi nici alte mijloce 
nu inventeză și nu recomandă, pentru ca copiii se fie aduși 
prin acelea la cunoscerea datoriei și moralei și se nu devie 
supărători societății.
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Ar fi forte multe de dis în privința educațiunel din 
casa părințăscă, dar s’a scrisiî opuri întregi în privința acesta, 
cari unul asemenea inteligenta auditorii! său că-I sunt prea 
cunoscute, și rămâne numai să confirmămă, că în urma ace
lora, ca și în urma practicei, ce facem în tote filele, educa- 
țiunea relgidsă și morală, ca și tote calitățile acelea mari 
în lupta pentru esistință ne duc la ținta dorită, numai în 
casa părințăscă prin esemple se potă câștiga; și cu deosebire, 
ca fetele se devină odată adevărate soții statornice și mame 
harnice, numai dela mamele loră potă învăța.

2. Instrucția feminină de a<jl. Instrucția, ce primescă 
astăzi fetele în scolele de stată anume create pentru femei 
săă și în pensionate private, am dis că încă e causa, care 
iiu mal la o căsnicie solidă și fericită nu pote se ducă.

Este adevărată, că dăcă luăm sub ochi prospectulă unei 
scdle de fete săă programa studiiloră unui pensionată săă 
ală unui liceă de dșdre, din cari es și bacalaureate (maturi- 
sate), vedem în adevără că fetele unui liceă clasică trebuescă 
să învețe totă ce învață băieții, dar ele ca fete mai sunt 
obligate a mal învăța și lucru de mână, piano, și în unele 
pensione și limbi străine mai multe. Dar chiar întru acăsta 
stă răulă, că fetele învață prea multă, încât — dar dăcă după 
atâta învățătură — nu-șl ruinăză sănătatea încă în scolă, dar 
nu le folosesce nimica săă forte puțină -în viăța casnică acelă 
nămolă de instrucție!

Am spusă mal la începută, că maioritatea societății 
năstre, a clasei cărturărescl, o formăză numai preoții, profe
sorii, funcționarii de tote categoriile, oficierii și alțl câți-va 
comercianți, profesioniști și agricultori cu ceva stare mai bu
nicică, cari când se însoră, fiă-care vrea să afle în soția sa 
ună ajutoriă cum o numesce scriptura; și ce ajutoră va găsi 
ună preotu.de esetnplu într’o asemenea soție, care a învă
țată piano, dacă elă nu e în stare să-I cumpere piano ? Ce-i 
trebue lui să-i vorbescă preotăsa franțozesce, grecesce ori 
englezesce săă alte limbi străine, mai cu sămă câud nici elă

preotu.de
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nu le scie? în loculă pianului mal bine cred că ar prefera 
să scie să-i facă pane, mămăligă, mal cu sămă când nu are 
nici servitore! (Finea va urma.)

DIN CRONICA LUNARĂ.
Pomposulu palatu de justițiă din Bucureștii, pe malulă dreptă 

alu Dâmboviței în fața bisericei Balașa, s'a Inaugurată la 15/27 
Octobre a. c. Memorabile sunt cuvintele, cu cari regele Carolă, 
precum înainte cu o lună la deschiderea monumentalului’podă pre- 
ste Dunăre, așa acum de nou se adreseză cătră poporulă seu, 
dându-i — dice — „acestă frumosă paiață, dovadă a dorinței nostre, 
a da justiției ună locașă demnă de înalta ei menire".

Despărț&mentulă IV. alu Asociațiunei, Sibiiu, și-a ținută adu
narea anuală la 22 Octobre (3 Novembre) în comuna Sadu, patria 
eppului Inocențiă Micu — Clain de Sadu, cu viuă participare a po
porului din locă și împregiurime.

La seminariulă românii din Lipsea, de care amu amintită 
mai de multe ori și noi în acestă foiă, prof. Dr. Weigand și-a în
cepută prelegerile semestrului de iernă cu ună ciclu de prelegeri 
despre escursiunile prin Banată, ce le a făcută în vera acesta pen
tru de a sțudia dialectele limbei române.

lubileii. Reuniunea învețătoriloră dela scolele române- confe
sionale din diecesa română greco-orientală a Caransebeșului a ser
bată la 10/22 și 11/23 Septembre a. c. cu frumosă solemnitate iu- 
bileulă seă de 25 ani. Intemeiătoriulă și primulăei patronă a fostă 
fericitulă Episcopă diecesană Ioană Popasu, primulă episcopă ro
mână ală Bănatului după restaurarea metropoliei, ear patronulă 
ei actuală este P. S. Sa eppulă Caransebeșului Nicolaă Popea. Cu 
ocasiunea acesta s’a desvelită și petra monumentală, rădicată de 
Reuniune și alți binefăcători ]a mormăntulă profesorului și pri
mului directoră ală scoleloru naționale română-serbesci de confini- 
ulă militară Constantină Diaconovici-Loga {\TIQ—1850.) și s’a pri
mită fundațiunea de 1000 ti. a d. St. Antonescu, fostă președinte 
al Reuniune!. Averea ei, în numerariă și pretensiuni, face la 
15000 "fi., biblioteca numără 217 opuri, numerulă membriloră e 
de 391. —

Societatea pentru fond de teatru română, care și-a ținută 
adunarea generală la 14/26 și 15/27 Octobre a. c. în Brașovă, a 
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aleșii Brașovulă reședință a Comitetului. Averea societății este în " 
sumă rotundă de 70,000 fl.

Directorulu seminarialu protopresbiteră Ioană Hannia, după 
unu servițiă de aprope 50 ani, s'a retrasă eu diua de 1/13 Sep
tembre a. c. la odichna bine meritată. La deschiderea solemnă a 
anului scolaru profesorimea și tinerimea seminarială a serbatoritu 
acestă di, și la 7/19 Novembre seminariulă și publiculă română din Si
biiă și giur parte chiară din mari depărtări, prin numerose deputa- 
țiuni, adrese, depeșe, banchetă ș. a. a manifestată meritatului vete
rană recunoscința sa. Damă și noi aici espresiune acestei re
cunoștințe cătră celă mai bătrână membru al Comitetului și 
fostă v.-președinte ală Asociațiunei nostre transilvane, dorindu-I 
restulă vieței îndelungată, liniștită și mulțemită.

Rectorii alu universității din Cernăuți s’a alesă meritatulă 
profesoră de Teologiă Euseviă Popovicî. Cuvântulă Inaugurală ală 
multă stimatului rectoru și profesoră de Istoria bisericescă a avut 
tema: „Crestinismulă la pragulă secolului XX.

„Misa studenfiloru“, fundată de „Albina" din Sibiiă, de ca
rea am amintită în Nr. 10 ală acestei reviste, e destinată pentru 50 
tineri români dela scolele medii de aici, cari sunt lipsiți de mijldce 
și esceleză prin diligință și purtare morală, fără diferință de con
fesiune. E de dorită, ca bunulă esemplu se afle mulți imitatori 
în tote părțile, căci credem, că tinerime! nostre studiose prin crearea 
de asemeni instituțiuni i se face ună mare bine, din tote punctele 
de vedere.

Diară noă românescu apare cu începere dela 1 Novembre y 
sub titlulă „Revista Lipoveiu, foia septemânală de cuprinsă socială, 
economică și literară.

Alegerea de învițătâre la scâlă civilă din Sibiiu, a d-șdrei Eugenia 
lovescu, îndeplinită în ședința Comitetului dela 12/24 Septembre a. 
c., a dată ansă „Unirel" din Blajă, la regretabile atacuri asupra 
Comitetului Asociațiunel. Protocolele respectivelor ședințe, publi
cate în Nr. 10. al acestei reviste, precum și în Nr. acesta, voră fi 
convinsă, credem, pre ori-ce omă nepreocupatu despre netemeinicia 
aceloră atacuri. Așa curând să se fi uitată cuvintele, cu cari pre
ședintele Asociațiunei a încheiată discursdlă seă la deschiderea 
adunarei generale dela 15/27 Augustă a. c. ?
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Sub auspiciile Academiei Române au eșitu:
Vilegiatura și reședințele de vară la Romani, de loanu Ka- 

linderu, membru alu Academiei Române. Estras din Analele 
Academiei Române, seria II. Tomu XVII. Memoriile secțiune! 
istorice. Bucuresci, Lito-tipograiia Carol Gobl, strada Domne! 
16, 1895. Prețulu 50 bani.

Materialii pentru climatologia României, I. Clima Sulinei, de 
St. C. Hepites, membru corespondentă alu Academiei Române. 
Estrasă din Analele Academiei Române. Seria II. Tomu XVI. 
Memoriile secțiunel științifice. Bucuresci, Lito-tipografia Carol 
Gbbl, strada Domnei 16, 1894. Prețulu 30 bani.

Sofia Paleolog, nepota împăratului Constantin XII. Paleolog și 
Domnița Oleoa, fiica Domnului Moldovei Ștefan - Cel - Mare, 
1472—1509, de Alecsandru Papadopolă-Calimach, membru alu 
Academiei Române. Estrasu din Analele Academiei Române, 
seria II, tom. XVII. Memoriile secțiune! istorice. Bucuresci 
Lito-tipografia Carol Gobl, strada Domnei 16, 1895. Prețulu 
lei 1.60.

Studii asupra mineraleloru de Menganes dela Brosceni, de 
E. Renque ingineră de mine. Estrasu din Analele Academiei 
Române. Seria II. Tom. XVI. Memoriile secțiunel științifice. 
Bucuresci, Lito-tipografia Carol Gobl, strada Domnei 16, 1895. 
Prețulu 20 bani.

Analele Academiei Române. Seria II. Tomulu XVÎI 1894— 
1895. Partea administrativă și desbaterile. Bucuresci, Lito- 
tipografia Carol Gobl, strada Domnei 16, 1895. Prețulu 7 lei.

Codex Bandinius. Memoriu asupra scriere! lui Bandinius dela 
1646. Urmată de textă, însoțită de acte și documente, de V. 
A. Uvechiă, membru ală Academiei Române. Estrasă din Analele 
Academiei Române. Seria II. Tom. XVI. Memoriile secțiunel 
istorice. Bucuresci, Lito-tipografia Carol Gobl, strada Domnei 
16, 1895. Prețulu 3 lei 50 bani.

Din Istoria împăratului Traianu și a contimpuraniloru sei, 
de Dr. H. Francke, tradusă în românesce de Petru Broșteană, 
a apărută fasciculul IV.
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PARTEA OFICIALĂ.

Nr. 152—156 1895.
Procesă verbală

din ședința comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura ro
mână și cultura poporului românit, ținută în Sibiiu la 5 Septembre 1895 n.

Președinte: Dr.IlarionăPușcariă, v.președ. Asociațiunei.
Membrii presențl: I. V. Rusu, I. St. Șuluțiă, I. 

Papiu, Z. Boiu, P. Cosma, Dr. A. Brote, Dr. C. Diaconovich, 
Dr. Amos Frâncu, G. Macsim, Dr. R. Roșea, N. Togan, 
Dr. O. Russu și G. Bogdan.

Secretarii: Dr. Vasile Bologa.

Nr. 152/379. Se presenteză protocolele adunărel generale a 
XXXIV, a Asociațiunei transilvane, ținută în Blajă la 27 și 28 
Augustă 1895.

— Spre scire,
Nr. 153/448. Se cetesce conclusulă adunărel generale din 

1895, Nr. prot. 31, prin care s’au aclamată pentru noulă periodă 
1895—1898:

a) președinte ală Asociațiunei: Ioană M. Moldovană, vice
președinte Dr. Ilarionă Pușcariă;

b) membri ordinari în comitetulă Asociațiunei: I. V. Russu, 
I. St. Șuluțiă, I. Papiă, Z. Boiu, P. Cosma, L. Simonescu, I. 
Crețu, A. Lebu, Dr. A. Brote, O. Tilea, Dr. C. Diaconovich și 
Dr. A. Frâncu;

c)' membrii suplenți: G. Macsim, Dr. R. Roșea, N. Togană, 
G. Dima, Dr. O. Russu și G. Bogdană;

d) funcționari ai Asociațiunei; secretariă I: Dr. C. Diacono
vich ; secretariă II: Dr. V. Bologa; cassariă: L. Simonescu și 
bibliotecariă N. Togană.

— Spre scire, cu observarea, că decretele s’aă immanuată 
membriloră și funcționariloră Asociațiunei, și că funcționarii noi 
întră în oficiă cu 1 lanuariă 1896, conform usului de pănă aci.

Nr. 154/374. Se cetesce conclusulă adunării generale din 
1895, Nr. prot. 22, prin care s’a stabilită tecstulă noului proiectă 
de statute și s’a încredințată comitetului centrală pentru ulterioră 
afacere întru obținerea clausulei de abrobare.

— Spre scire, autoritându-se biroulă a înainta noulă proiectă 
de statute la loculă competentă, pentru obținerea aprobării.
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Nr. 155/355. Domnișora Eugenia lovescu din Bozovici, de- - 
clară cu datulu 29 Augustă 1895, că nu pote primi postulă de 
învețătore ordinară la scola de fete a Asociațiunei, ce i s’a oferită 
în mod provișori în ședința acestui comitetă dela 17 Augustă 
1895 și cere restituirea documenteloră sale.

— Renunțarea dela postulă de învețătore să ia spre scire, 
și i-se restitue documentele.

Pentru întregirea postului ală patrulea de învățătorii (înve
țătore) ordinarii la scola civilă de fete a Asociațiunei. se decide 
a se escrie concursă repețită cu terminulă pănă la 20 Septembre a. c.

Nr. 156. Verificarea acestui procesă verbală
— Se încredințeză domniloră Z. Boiu, Dr. A. Brote și Dr. 

A. Frâncu.
Ședința se închee.
D. u. s.

Dr. Ilarionu Pușcariu m. p., Dr. Vasile Bologa m. p., 
vice-peședinte. secretariu II.

S’a verificată.—■ Sibiiă, 3 Octobre st. n. 1895.
Z. Boiu m. p. Dr. Frâncu m. p. Dr. A. Brote m. p.

Nr. 478—1895.
Procesâ verbala

din ședința comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura ro
mână și cultura poporului românii, ținută în Sibiiu la 24 Septembre 

1895 n.
Președinte: Dr. Ilarionă Pușcariă, v.-preș. Asosiațiunei.
Membrii presențl: I. V. Piussu, Z. Boiu, I. Papiu, 

P. Cosma, I. Crețu, L. Simonescu, Dr. A. Brote, O. Tilea, 
Dr. A. Frâncu și N. Togană, bibliotecarii.

Secretarii: Dr. Vasile Bologa.
Nr. 157/371. Se presentă cererile întrate la concursuli pu

blicati sub Nr. 371/1895, cu terminuli pănă la 20 Septembre a. 
c. n., pentru ocuparea catedrei a patra de învățătorii (învețătore) 
ordinarii la scola civilă de fete a Asociațiunei, și anume dela:

a) d-șora Maria Ciobani, cu esameni de cualificațiune pentru 
scolele elementare și civile;

b) d-șora Eugenia lovescu, absolventă a preparandiei de stati 
pentru scole elementare din Raab' și a preparandiei de stati din 
Budapesta pentru scolele civile și superiore de fete cu esameni de



Cualificațiune pentru acestea, care a fostă alesă odată pentru acestu ' 
postii în ședința comitetului dela 17 Augustă a. c., a renunțată | 
înse cu datulă 29 Augustă a. c., în urma unoră informațiuni esterne, 
despre a căroră neesactitate convingându-se, se rogă se fiă conside- | 
rată renunțarea fără valore și se i-se susțină alegerea; ?

c) dlă Dr. Eliă Dăiană, absolventă ală facultății filosofice din \ 
Budapesta, cu esamenă fundamentală pentru profesura gimnasială.

Dintre concurenți, referentulă propune alegerea d-șorei Eu
genia lovescu, din următorele motive:

de ore-ce d-șora Eugenia lovescu a fostă odată alesă cu una
nimitate de învețătore ordinară-provisoriă pentru acest postă în ' ;ș 
ședința comitetului dela 17 Augustă a. c.;

de 6re-ce d-șora lovescu are completă cualificațiunea recerută 
de legea statului pentru scolele civile, anume din secțiunea studi- 
iloră naturale și matematice, pe lângă aceea din gimnastică și lucru 
de mână femeescă;

de 6re-ce d-șora lovescu, afară de limba maternă și magiară, 
vorbesce perfectă limba germană, având și din acesta cualificație ?■; 
cu nota „eminent" pentru scole elementare cu limba de propunere : 
germană;

de ore-ce prin alegerea densei institutulă este asigurată, pen
tru ori-ce împrejurări, de a nu perde dreptulă de publicitate, și 
decă eventuală s’ar întâmpla unele schimbări în corpulă didactică;

în fine d-șora lovescu are cualificațiunea recerută, ca se potă 
propune și gimnastica în clasele ordinare și lucrulă de mână în 
cursulă complementară, prin urmare n’ar mai fi necesitate, ca 
pănă aci, se se angajeze în acestu scopă doue persone esterne cu 
remunerațiunî separate, ceea-ce ar ușura bugetulă scolei cu 
600—700 fl. pe ană. -

Dlă I. V. Russu face contra-propunere: ca se se alegă în 
postulă de sub întrebare dlu Dr. Eliă Dăiană, având o cualficațiune 
superidră ca absolventă ală facultății teologice și filosofice dela 
universitatea din Budapesta.

Punându-se la votă: contra-propunerea întrunesce voturile 
dloră: I. V. Russu, I. Crețu, O. Tilea și Dr. A. Frâncu, ear pro- 1 
punerea referentului întrunesce voturile dloră: Z. Boiu, I. Papiă, 
P. Cosma, L. Simonescu și Dr. A. Brote.

— în urma acesteia d-șdra Eugenia lovescu se declară 
alesă învețătore ordinară-provisoriă la scola civilă de fete a Asoci- 
ciațiunei cu începutulă anului școlară curentă, având a fi instituită 
definitivă după ună ană de probă.
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Față de acestă condușii dlu I. .V. Russu insinuă votă sepa
rată, la care se alătură și dnii: O. Tilea, Dr. A. Frâncu și loanu 
Crețu.

Nr. 158/461. Dlu Alecsandru Lebu, ales membru ordinarii! 
în comitetulă centrală ală Asociațiuneî la adunarea generală din 
1895, declară cu datulă 15 Septembre a. c., că luând în conside
rare cele întâmplate cu ocasiunea alegereî sale în comitetă, regretă 
a nu pute primi acest mandată și rogă comitetulă se iee la cu- 
noscință abținerea sa de membru în comitetulă centrală.

— Se ia spre scire, și despre abdicere se va raporta procsi- 
mei adunări generale a Asociațiuneî, pentru competentă afacere.

Nr. 159. Verificarea acestui procesă verbală
— Se încredințeză dloră: P. Cosma, I. Crețu și I. Papiă.
Ședința se închee.
D. u. s.

Dr. Ilarionu Pușcariă m. p., Dr. Vasile Bologa m. ]>., 
vice-președinte. secretara II.

S’a verificată. — Sibiiă, 6 Octobre 1895.
P. Cosma m. p. I. Crețu* m. p. I. Papiu m. p

Onorată Comitetă! Contra condusului luată în ședința ono
ratului Comitetă din 24 Septembre a. c., prin carele s’a alesă cu 
maioritate de 5 contra 4 voturi de învețătore Ia scola civilă de 
fete a Asociațiuneî transilvane Eugenia lovescu față cu concuren
tele Dr. Eliă Dăiană, subscrișii membri, conform declarațiunei făcute 
în amintita ședință, își permită a presenta și motiva următoriulă

Vot ti separații.
I. De 6re-ce la conferirea unui postă pus la concursă con- 

dițiunile acestuia sunt singură normative pentru conferire, ear în 
cașul de față numai dlă Dr. Eliă Dăiană întrunesce condițiunile 
restrictive ale concursului;

1. Fiind-că în concursă se cere ca condiție sine qua non 
cualificațiunea pentru limba germană și română, care dintre con- 
curențî singură dlă Dr. Eliă Dăiană a documentat-o atât prin esa
menulă fundamentală dela facultatea filosofică din Budapesta, făcută 
tocmai din limba germană și română, cât și prin cursurile ascul
tate la universitatea din Gratz și prin diploma de Dr. din limba 
și literatura română, germană și indogermană ;

2. Fiind-că concursulă cere în primulă rând instituirea unui 
învețătoru, și numai ca eventualitate contempleză alegerea unei în-

25
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vâțătore, care disposiție este a se observa mai ales și din conside- \ 
rații de stabilitate în corpulă învețătorescă; J

3. Fiind-că d-șora Eugenia lovescu n’a dovedită nici cualifi- " 
cațiunea generală pentru unu ram 6re-care-va de’sciință, pentru-că nici 
diplomă de învețătdre la scolele civile, nici chiar o adeverință in- 
terimală despre acesta n’a produsă, și din atestatele înaintate și din -ij 
afirmațiunile din cerere se pote deduce, că e pregătită numai S 
pentru sciințele naturale, pe când din aceleași acte s’a dovedită " 
că fiind dânsa absolventă a scoleloră din Gyor și Budapesta, fără 
a cerceta nici când o scolă româneseă, îi lipsesce ori-ce cualifica- 
țiune de a propune studiile în limba literară româneseă, și că nu 
are cualifieațiune nici pentru propunerea limbei germane, a cărei 
cunoscință nici altfelă nu e documentată;

II. Deore-ce dlă Dr. Eliă Dăiană are o cualifieațiune supe- 
rioră ca Dr. în studiile indicate în concursă și ca absolventă de 
2 facultăți: teologică și filosofică — la 2 universități, o cualifieațiune 
care nu se pote pune în comparare cu atestatele pedagogice ale 
d-șorei Eugenia lovescu;

III. Deore-ce în urma decisiuniloră adunăriloră generale 
comitetulă ani de a rândulă a publicată o bursă de 500 fl., ca să 
perfecționeze o putere didactică în limba germană, fără se fi aflată 
ună singură concurentă, ear în casulă de față în persona dnului 
Dr. Eliă Dăiană s’ar câștiga o putere didactică conformă decisiu
niloră adunare! generale și a comitetului;

IV. - Deore-ce adunarea generală a Asociațiunei din anulă 
curentă a cerută, ca comitetulă se îngrijescă de mijloce, pentru-ca 
scopulă primordială ală Asocjațiunei: cultivarea literaturei ro
mâne, se reîncepă în sinulă Asociațiunei, ear acestă necesitate nu 
se pote îndeplini decât prin gruparea forțeloră literare și aducerea 
loră în connecsitate cu Asociațiunea, și deore-ce e incontestabilă, că 
prin angajarea dlui Dr. Eliă Dăiană ca învețătoră Asociațiunea ar fi 
câștigată o forță literară:

Subscrișii membrii ai comitetului, basați pe aceste motive 
obiective, își esprimă convingerea, că singură alegerea dlui Dr. 
Eliă Dăiană corespundea intereseloră scolei de fete a Asociațiunei 
transilvane, și ceru ca acestă votă separată să se alăture la proto
colulă ședinței din 24 Septembre n. a. c. și totodată în legătură 
cu acela sS se publice.

Sibiiă, în 25 Septembre, 1895.
loanu V. Russu m. p. Dr. Amos Frâncu m. p. 0. Tilea m. p.
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Nr. 480—1895.
Proces verbal

din ședința comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura ro
mână și cultura poporului română, ținută în Sibiiă la 3 Octobre 1895.

Președinte: Dr. Ilarionă Pușcariă, v.-președ. Asociațiunei. 
Membrii presențl: Ioană V. Russu, Partenie Cosma, 

Zacharia Boiu, Ioană Crețu, Leontină Simonescu, Onoriă 
Tilea, Dr. C. Diaconovich, Dr. Amos Frâncu.

Secretariă: Dr. Vasile Bologa.
Nr. 160/246. Se presentă cererile întrate Ia eoneursulă pu

blicată sub Nr. 246/1895, pentru conferirea unui stipendiu ă 20 fl. 
și trei ă 60 fl. studențiloră gimnasiști și anume dela studenții:

losifă Bretoniă Romană, IV cl. norm. în Alba-Iulia; Aurelă 
Maioră, I cl. gimn. în M.-Oșorheiă; N. Cerbiceană, cl. II reală, 
în Deva; I. Simulescu, cl. II, gimn. în Brad; Trand. Scorobeț, cl. 
II în Brașovu; V. Popă, cl. II reală în Sibiiă; I. Șovrea, cl. II gim. 
în Baia mare; Ad. Val, cl. gimn. în Brad ; I. Popa, II gimn. în Brad ; 
R. Munteană, III gimn. în Blajă; I. Hulea, cl’. III gimn. în Alba- 
Iulia; V. Raicu, cl III In Brașovă; P. Gușăilă, cl. III gimn. în 
Brașovă; I. Damiană, cl. III în Brad; M. Popă, cl. III în Careii 
m.; Oct. Feier, cl. III în Brad; 1: Coc, cl. III Brad; V. Grindeană, 
cl. IV în Sibiiă; Art. Coman, cl. IV gimn. în Iglo; G. Coman, 
cl. II gimn. în Iglo; I, Lupașiu, cl. IV gimn. în Sibiiă; N. D. 
Cristea, cl. IV gimn în Sibiiă; 1. Muțiu, cl. IV gimn. în Sibiiă; 
N. Șoneriă, cl. IV gimn. în Brașovă; Oct. Dorea, cl. IV gimn. în 
Blajă; A. Bugneriă, cl. V gimn. în Năsăud; N. Bucșa, cl. VI în 
M.-Oșorheiă; 1. Comaniciă, cl. VI gimn. în Brașovă; V. Runceană, 
cl. VI gimn. în Brașovă; V. Popă, cl. VII gimn. în Blajă; V. 
Mandeală, cl. VII reală în Sibiiă; N. Schiau, cl. VII gimn. în 
Sibiiu; I. Sasă, cl. VII gimn. în Sibiiu; N. Tămaș, gimn. VII în 
Brașovă; G. Naneșu, cl. VII gimn. în Brașovă; I. Onciă, cl. VIII 
gimn. în Blajă; I. Gonza, cl. VIII gimn. în Bistrița; N. Petra, cl. 
VIII gimn. în Sibiiă; Al. Pălăgesiă, cl. VIII gimn. în Năseud; 
I. lacob, cl. VIII gimn. în Beiuș; C. Băilă, cl. VIII gimn. în Si
biiă; 1. Băilă, cl. V reală în Sibiiă; I. Ciuleiă, cl. VIII gimn. în 
Brașovă; R. Frateșiă, cl. VIII gimn. în Brașovă; Silv. Popă, cl. 
VIII gimn. în Sighet.

— Stipendiulă de 20 fl. la ană din fundațiune nBașota“, sâ vo- 
teză tinărului Ioană Damiană, elev în clasa IlI-a la gimnasiulă gr. 
or. română din Brad;

25*
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Stipendiulă de 60 fl. la ană din fundațiunea „Galliană* să d 
voteză tineruluî Mihaiă Popii, studentă în clasa IlI-a la gimnasiulă J 
rom. cat. din Oareii mari; j

Stipendiile ă 60 fl. la anu din fundațiunea „Romanii1* să vo
teză tineriloră:

a) Ioană Coinaniciu, studentă în clasa Vl-a la gimnasiulă gr. < 
or. român din Brașovă și

b) Ioană Băilă, studentă în clasa V-a la scolele reale împre- ,j 
unate cu gimnasiulă evangelic din Sibiiă. , |

Nr. 161/430/1895. Se presentă elaboratele întrate la con- ' 
cursulă literară publicată dela Asociațiune cu datulă 1 Novembre | 
1894. Nr. 430, cu termină pentru înaintarea concurseloră pănă la 
1 Oetobre 1895, și anume: 'ț.

I. La premiulă de 200 fl. pentru cea mai bună lucrare asu
pra subiectului: „Resultatele comasării de pănă aci, bune și rele, 
cu privire la țeranulă română din Transilvania  etc .. aă Intrată ■■ 
doue elaborate cu devisa:

11

a) „Viribus unitis“. Proprietatea și
b) „în bunăstare nu fi fălosă, in neajunsuri nu’ți perde cura- 

julă. Loviturile sorții trebue se le înfrunți cu bărbățiău.
II. La premiulă de 300 fl. întru acoperirea speseloră de ti- .<■ 

pariă pentru ună manuală bună de învSțămentă pe sdma scâleloră ; 
medit, aă întrată doue elaborate, anume: ;

a) Laocoon de Lessing, în traducere română și
b) Vieța și scrierile lui Publiă Virgiliă Marone, cu devisa:' ?, 

„Sciință e tesaură neprețuibilă“. « , f
IIÎ. La premiulă de 200 fl. pentru cea mai bună lucrare - k 

asupra subiectului:
Dietetica poporală, cu deosebită considerare la modul de viețuire 

al țeranului român, aă întrată doue elaborate cu devisa:
a) Ascultați cu toții de mine, 

Căci eă ve ’nveț a trăi bine.
b) „Mens sana in corpore sano“. - j
— Elaboratele întrate pentru premiulă I. de 200 fl. se dau 

spre censurare dlui Onoriă Tilea ingineriă în Sibiiă ;j
Elaboratele întrate pentru premiulă ală II-lea de 300 fl. se 

daă spre censurare dlui Virgilă Onițiă, profesoră și directoră . - 
gimnasială în Brașovă; . /

Elaboratele întrate pentru premiulă ală III-lea de 200 fl7 
se dau spre censurare.dlui Dr. G. Vuia, medic în Arad.
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Nr. 162/433. Se presența conclusulă adunărei generale din 
1895, Nr. prot. 16, prin care s’aă primită și declarata ifiembrii 
noi ăi Asociaținnei.

— Spre scire, încredințându-se biroului estradarea diplomeloră. 
s Nr. 163/434. Se presența conclusulu aceleiași adunări gene
rale Nr. prot. 17, prin care s’a luată spre scire raportulu gene
rală despre activitatea comitetului centrală pro . 1894, pe lângă 
următorele îndrumări:

a) se lasă în sarcina comitetului centrală, a afla căi și mij- 
loce pentru sporirea numărului membriloră Asociațiunei ;

b) se îndemnă comitetulă a susține viă spiritulă de vieță 
prin despărțemintele Asociațiunei;

c) se însărcineză comitetulă, a compune pe viitoră raportulu 
seă în mod comparativă, ca se se potă ține în evidență esactă 
progresulă seă regresulă Asociațiunei în tote referințele sale.

— Spre scire și acomodare. Cât pentru esecutarea disposiții- 
loră cuprinse în punctulă a) și b) se esmite o comisiune în per- 
sonele dloră: L. Simonescu, Dr. C. Diaconovich și Dr. A. Frâncă, 
pentru presentarea unui proiectă în cestiune.

Nr. 164/435. Conclusulă adunărei generale din 1895, Nr. 
prot. 18, prin care s’a însărcinată comitetulă centrală ca se pu
blice pe viitoră raportulă "generală despre activitatea sa celă puțină 
cu 8 dile înainte de adunarea generală, și se marcheze, în ce mă
sură satisfacă datorințeloră loră despărțemintele Asociațiunei.

— Spre scire și acomodare.
Nr. 165/436. Conclusulă adunărei generale din 1895, Nr. 

prot. 19, prin care s’a aprobată rațiociniulă Asociațiunei pro 1894, 
și s’a votată budgetulă pro 1896.

— Se ia spre scire, având a se transpune bugetulă pro 1896, 
oficiului de cassă ală Asociațiunei, pentru orientare și esecutare.

Nr. 166/437. Conclusulă adunărei generale din 1895. Nr. 
prot. 19, lit. 5), prin care propunerea dlui I. Costină, preotă și 
redactoră în Sibiiă, privitore la esplicarea legiloră statului pentru 
trebuințele poporului, s’a transpusă comitetului centrală spre stu
diate cu îndrumarea: se raporteze asupra ei la procsima adunare 
generală.

— Se predă comisiunei constătătore dln dnii: I. St. Șuluțiă, 
Dr. A. Brote și Dr. A. Frâncu, spre studiate și raportare.

Nr. 167/438. Conclusulu adunărei generale din 1895, Nr. 
prot. 19, lit. c) prin care la propunera dlui Gavrilă Popă, cano
nică capitulară în Blajă, s’a îndemnisată comitetulă centrală a
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conferi stipendiulă de 100 fl. prevetjutu în bugetulă anului 1896 
unui tinără din munții apuseni, apt de a urma cursulă la scola " 
de sculptură în lemnă seu petră din Zlatna. '

— Pentru esecutarea conclusului se decide a se escrie concursă ■ 
cu termină de 30 de dile, pentru conferirea unui stipendiu de 
100 fl. unui tinără din munții apuseni, care va dovedi pregătirea 
și aptitudinea recerută, pentru-ca se potă urma cu succesă vre-o ț 
scolă de sculptură în lemnă seă petră.

Nr. 168/439. Conclusulă adunărei generale din 1895, Nr. 
prot. 19, lit. d), prin care cererea dlui George Șandru, învățătoriu - 
în Petrila, pentru întreținerea gratuită a fiicei sale în internatulă 
scolei de fete a Asociațiunei pe anulă 1895/6, s’a transpusă corni- 
tetului centrală spre competentă afacere.

— După-ce în internatulă scolei de fete a Asociațiunei nu 
sunt locuri gratuite, cererea nu se pote încuviința.

Nr. 169/440. Conclusulă adunărei generale din 1895. Nr. 
prot. 19, lit. e), prin care cererea domnei Laura Borbola din Săt- 
mară pentru ună stipendiu anuală de 400 fl. spre completarea ■ 
studiiloru sale musicale, nu s’a încuviințată.

— Se comunică petente! pentru orientare.
Nr. 170/442. Conclusulă adunării generale din 1895, Nr. 

prot. 23, prin care s’aă decisă următdrele:
a) pentru casulă când guvernulă ar dificulta unele modificări - 

din statutele cele iioue, se autoriseză comitetulă centrală, a per
tracta în sinulă seă observările guvernului și a le aplana;

d) mandatulă funcționariloră Asociațiunei, afară de președinte 
și vice-președinte, înceteză în (iiua inactivărei noueloră statute.

— Se ia spre scire și acomodare. '■
Nr. 171/443. Conclusulă adunărei generale din 1895, Nr. 

prot. 24, prin care s’a transpusă comitetului centrală spre posibilă 
considerare propunerea dlui G. Bogdană și consoții, în cestiunea 
cum ar fi se se redacteze foia Asociațiunei pe viitoră.

— Se încredințeză comisiunei constătătdre din dnii: I. V. 
Russu, Z. Boiu și Dr. C. Diaconovich, spre studiare și raportare. - 

Nr. 172/444. Conclusulă adunărei generale din 1895, Nr 
prot. 25, prin care s’a transpusă comitetului centrală spre posibilă 
considerare propunerea dlui G. Bogdană și consoții, referitdre la „■ 
raportulă general, ce ar fi să se facă ană de ană despre literatura 
română produsă pe teritoriulă Ungariei.

— Se încredințeză prim-secretariului Asociațiunei Dr. C. . 
Diaconovich, spre studiare și raportare asupra modului de esecutare.
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Nr. 173/447. Punctulu protocolului adunare! generale din 
1895, Nr. 28, prin care la interpelarea dlui Dr. I. Blaga, preșe
dintele Asociațiundi promite, că pe , viitorii se vor lua măsuri ca 
să se raporteze la adunarea generală despre agenturile și biblio- 
tecele poporale, ce sunt în ființă prin despărțemintele Asociațiunei, 

— Se predă biroului spre scire.
Nr. 174/449. Conclusulă adunărel generale din 1895, Nr. 

prot. 32, prin care s’a alesă și declarată de membru onorariu alu 
Asociațiunei dlu Dr. Gustav Weigand, directorulă seminariuluî ro
mânii dela universitatea din Lipsea, și s’au încredințată comitetului 
centrală, a face pașii necesari la regim pentru obținerea aprobării, 
în sensulă §. 5 din statute,

— Se face la regim representațiunea recerută în sensulă §. 5. 
din statute.

Nr. 175/450. Conclusulă adunărel generale din 1895, Nr. 
prot. 33, prin care s’a decisă se se țină procsima adunare gene
rală din 1896. în Lugojă și ș’a încredințată comitetului centrală 
ficsarea timpului.

— Să aduce la cunoștință fruntașiloră inteligenței române 
din Lugojă, spre a se face în comună conțelegere pregătirile ne
cesare pentru adunarea generală din 1896.

Nr. 176/471. Direcțiunea scolei civile de fete a Asociațiunei, 
înainteză cu datulă 1 Octobre a. c. Nr. 83, protocolulă conferen- 
ței corpului didactică dela începutulă anului școlară curentă, anume 
din 5 Septembre 1895.

— Se ia spre scire.
Nr. 177/318. Reuniunea femeiloră române din Abrud și 

giură, cu datulă 16 Augustă a. c. cere ună ajutoră anuală de 
200—300 ii. pentru crearea unui ală doilea postă de învețătore la 
scdla elementară de fetițe susținută de reuniune în Abrud.

— Pentru anulă acesta fiind deja statorită budgetulu Asocia
țiunei, ajutoriulă nu se pote vota, se ține însă în evidență și la 
timpulă seă se va transpune comisiunei budgetare, spre studiare 
și raportare.

Nr. 178/384. Dlă Basiliă Albană, parochă gr. cat. în Vișa, 
cu datulă 3 Augustă a. c. cere ună ajutoră pentru fiulă seă Alim- 
piă, rotariă de meseria în Clujă, ca se potă deschide atelieră de 
sine stătătoră.

— In lipsa de mijldce cu acestă menire, cererea nu se pote 
încuviința.
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Nr. 179/474. Funcționarii Asociațiunei presentă particula» 
riulu speseloră dela adunarea generală a Asociațiunei din anulă' 
curentă și anume:

1. Cassariulă despre 10 fl. 2. Secretariulă I. despre 10 fl. 
3. Secretariulu II despre 12 fl.

— Se iau spre scire, și se asemneză la cassa Asociațiunei 
spre solvire.

Nr. 180/417. Direcțiunea scolei civile de fete a Asociațiunei, 
înainteză cu datulă 17 Septembre 1895. Nr. 94, cererea d-șorei 
Maria Gogană, fosta bonă în internatulă scolei de fete, ca se i se 
solvescă întregă suma restanță din salariulii ei de bonă pro 1894/5, 
în suma de 41 fl. 65 cr., deși dânsa a foștii silită se părăsescă 
postulă seu la 20 Martiă 1895, din causa unui morbă greu, — pe 
lângă părerea direcțiune!, ca se se încuviințeze cererea barem în parte.

— Din considerațiuni de morb se încuviințeză 20 fl., ce se 
vor solvi din budgetulu scolei.

Nr. 181/472. Oficiulă de cassă alu Asociațiunei presentă cu 
datulu 30 Septembre a. c. conspectulă despre percepțiunile cassei 
Asociațiunei dela 1 Aprile pănă la 30 Septembre c. c. și și eroga- 
țiunile, conspectulu tacseloră de membri incurse dela 1 luliă pănă 
în 30 Septembre a. c.

— Se ia spre scire, având a se transpune conspectulu tacse
loru de membri organului Asociațiunei spre publicare.

Nr. 182/473. Tipografia archidiecesană din locă, presentă 
contulu din 30 Septembre a. c. despre 257 fl. 45 cr., pentru tipa- 
riulu, broșarea și espedarea foii Asociațiunei în pătrariulu alu III-lea 
(luliă-Septembre) din anulu curentu.

— Se ia spre scire,și se asemneză la cassa Asociațiunei spresolvire.
Nr. 183. Verificarea acestui procesă verbală
— Se jncredințeză dloră: I. V. Rusu, L. Simonescu și O. Tilea.
Ședința se închee.
D. u. s.

Dr. Ilarionu Pușcariu m. p., Dr. V. Bologa m. p., 
vice-președinte. secretariu II.

S’a verificată. — Sibiiă 15 Octobre, 1895.
I. V. Rtisu m. p. L. Simonescu m. p. 0. Tilea m. p.

Rectificare. In Nr. 10. pag. 1 nota de josă a se ceti 
Intrată după încheiarea Nr. 9.

Editura. Asoc. traua. Redactorii: Z. Boiu. Tipariul tipogr. archidiec.


